

# 女孩上厕所,男孩喜欢偷偷张望

## 一年级的这些事儿让新老师很头疼



最近,某小学一年级发生的一些事,让班主任李老师很头疼:有小男孩喜欢偷偷往女厕所张望,有男生会偷偷亲女生,还有孩子会问她,为什么女生要蹲着上厕所,而男生是站着上厕所的。

李老师说:“传统教育,谈性色变。但这些事情的发生,让我陷入了思考,我到底该怎么和孩子解释性别差异和性教育,这个度该如何把握?”周一,李老师给孩子们上了一堂性别教育课,用科学的方式,坦坦荡荡地解析了孩子的提问,最后效果很赞。



### 看学界

## 美国口碑最好的儿童动画

动画是不少人幼年时期的启蒙老师,我们通过动画认识了未知的世界,更了解了历史,经典的动画更是为众人所欣赏的。美国评选出近十年来口碑最好的动画,这其中每一部作品都有不同的寓意,让孩子吸收更多的养分。

上映时间	影片名
2004年	《超人总动员》
2005年	《超级无敌掌门狗:人兔的诅咒》
2006年	《赛车总动员》
2007年	《料理鼠王》
2008年	《功夫熊猫》
2009年	《飞屋环游记》
2010年	《驯龙高手》
2011年	《兰戈》
2012年	《无敌破坏王》
2013年	《冰雪奇缘》

## 一年级男生,“喜欢”站在女厕所门口看女生

小丁(化名)是某小学一年级的学生,性格外向,是班级最活跃的孩子。班主任李老师说,11月底的一天,有个女孩子跑进办公室不满地说,小丁天天站在女厕所门口傻笑,弄得她们都不好意思上厕所了。随后,李老师走到女厕所

门口,发现小丁正站在门口,笑眯眯地和里面的女孩子打招呼:“你们上厕所为什么要关门,你们怎么是蹲着小便的?”看到眼前的情况,李老师觉得非常意外。连续两天,她一直站在远方观察小丁的动作,“他怎么会有这样的举动,实在让我

吃惊。”李老师不解地说。

更让李老师意外的是,班里的孩子,还存在亲亲抱抱的行为。“有孩子跟我说,有个男生偷亲了女生。李老师说,“甚至有女孩子跑过来问我,她是怎么来的,亲亲抱抱会生孩子吗?”

## 专业人士:从三方面尽早教孩子认清性别

杭州青悦社会工作服务中心,是杭州市首个青少年社会工作服务机构,专业从事青少年健康教育,中心主任宋健男说,受社会环境因素,很多家长、幼儿园没有注重性别教育。而部分孩子穿着、发型中性,会让孩子更产生一种不知道他对方是男是女的误区。以上,李老师的做法,是一个较为不错的借鉴。

宋主任建议,家长、学校可以从生理性别、心理性别和社会性别三方面尽早教育孩子认清性别。“家长应该告诉孩子,穿背心和短裤的身体区域是不能让人碰的,自己也不能触碰异性。拥抱,要分清礼仪拥抱和男女拥抱。生活中,家长应该在上厕所、房间布置、色彩选择、衣服、发型、饮食等多方面做好性别引导。家长还要告诉孩子,男孩子的品质应该是勇敢、正义感、力气大,女孩子应该懂事、乖巧、含蓄、细致。甚至在将来的职业选择上,也做好性别指导。”宋主任说。

## 这节特殊的班队课,孩子从嬉笑变得严肃

李老师,今年6月毕业,第一次担任班主任。她说,第一次遇到这样的事,非常地不可思议。但这些问题,可能源于孩子的好奇心,受社会环境影响,他们不懂男女性别问题,又喜欢模仿男女间的拥抱,但如何和孩子科学地交流这个问题,存在难度。

偶然间,李老师在网上一看到一册绘本《德德家幼儿性教育图书》,“按绘本的说法,我觉得其实性别和性是可以很科学坦诚地和孩子来交流。为此,我以这本绘本作为题材,向孩子们解释了他们的问题。”

李老师说。

周一,李老师给全班学生上了一节特殊的班队课。课上,李老师通过PPT演示和互动,讲解了两个问题:男生女生的区别和我是从哪里来的。

“女孩子可以穿裙子,扎辫子,男孩子就不行。”问题来一出,小丁就举手回答。

随后,李老师指着PPT上的图片,告诉孩子们:“男生和女生,因为性器官不同所以上厕所的方式不同。”

关于第二个问题,李老师说:“孩子们最好奇这个问题。很多孩子跟我说,他们的

爸爸妈妈都说他们是捡来的,或是从肚脐眼里生出来的。这样的解释不够清晰和科学,反而让他们更好奇。还有孩子会问,为什么妈妈的肚子里会有宝宝,抱一抱就会怀孕吗,亲一亲就会怀孕吗?我们完全可以从科学的角度给孩子讲解。从女孩子乳房的发育和男孩子喉结变声长胡子,告诉他们什么是长大,长大了才有生育宝宝的能力。”

李老师说:“这次班队课后,小丁再也不到女厕所门口了。性别教育,科学引导,不是大问题。”

### 佳作赏析

## 房孽

郭诗语

兰溪五中溪声文学社高二(10)班

三伏天里的黄昏仍是溽热的。两三村民站在村子中心那口浮满了绿萍的池塘边闲谈。“听说老林家的屋子是最后一个要拆的。”“运气呵!破屋换新房,这下值大了!”方言融入闷沉的空气,与起重机的嗡嗡声搅在一起。几周前,他们前方这片土地上还竖着排列紧密的房子,现在已夷为平地。路边仅剩几小截裸露砖块的断壁。往左可见一座锥形出现的桥梁。几个月后,这里将造成引桥。

杨琛蓝骑着单车回家,身上的衬衫是“艾格”夏季新款,她从几栋拆了一半的破败房屋间穿过。她的家,就在这村子里。

【2001年】

迈入21世纪不久的小城尚未色彩斑斓。城里的楼房大多是灰色的,四五层高,与横穿小城的江构成冷淡的旧相片。建起的第一座大厦有十八层,全市的制高点,“十八层楼”这一称谓由此流传下去,尽管后来高楼鳞次栉比。灰扑扑的色调如大网覆盖了小城,而工业化的烟雾正从网孔里袅袅升起。

雁园村坐落在江江畔,依江而建。杨兴实在村里颇受尊重,大伙都叫他杨老师。杨兴实虽然只是小学老师,但他的户口早在他考上中专时就已迁出农村,转到城里去了,光凭这点就足以让村民们称赞。他的家有两层楼以及一个小院子。一楼是父母亲的,二楼分为左右两边他和弟弟住着。兄弟俩都已成家,女儿三岁,侄子两岁。妻宋萍是他的同事。

女儿要长大,一家三口不可能在一间房间里长久地拥挤下去。有两个方案供他和妻商量,一是在城里买套房,二是在自家房子原有的基础上再造一层。讨论利弊之后,他们觉得再造一层较为妥当。毕竟那时,城里和村里,还没有某种自尊心上的区别。

次月动工。与此同时,一个关于房的梦魇正在悄然靠近。

(第三届新少年作文大赛参赛作品,原文有删节)

(本版稿件均据新华社)

## 学生个体差异多由家庭教育引发

# 家长别把孩子放在第一位

北京四中曾经做过调查,87%的学生认为他的人格和品格来自于家长,导致这一结果80%的责任在于家长。这说明很多的教育问题是教师无法代替的。

刚出生的孩子并没有什么区别,为何三年、六年、九年成长之后就产生了很大的差异,走出了不同的道路?这个差异就是由家庭造成的。这个差异是在孩子进入学校之前形成的,而不是进入学校以后形成的,甚至可以说进入学校以后很多的差异来自于家庭。

### 警惕崇尚人上人文化

人们常常希望自己的孩子成为艺术家、企业家、政治家等,成为歌星、影星、高考状元、社会名流等等,希望孩子出人头地,这根源于中国崇尚的文化是人上人文化。

当今社会存在这样一个普遍的现象,长辈、父母甚至隔代人的价值观往往强制孩子们接受,但家长往往不考虑孩子是否真的按规定道路走下去。其实每个人都有自己发展的路,中国的教育,包括家庭的教育、学校的教育最缺少的是尊重。西方的家长和中国的家长有很大的不同,西方家长们对孩子的期望很低,首先要做一个正常的、健康的孩子,他们从培养孩子健康开始,和其他的孩子能够相处,慢慢地能够承担一点事情、承担一点责任,而不是着急地去让孩子去学这学那。

### 夫妻和谐相处更重要

采取什么样的教育最好?这是一个没有答案的问题。

如何开展家庭教育,北京四中全会副书记、校长刘长铭介绍了他总结的家庭教育的十大箴言,对家长们进行教育引导:家庭教育决定孩子的一生,千万不要认为上名校决定一生;夫妻关系永远第一重要,千万不要把孩子放在第一位,凡是把孩子放在第一位的,等待这个家庭的多半是悲剧,所以在构建自己的家庭教育环境的时候,首先想到夫妻之间要和谐相处;永远要保持沟通,家长的言行会影响孩子的一生;孩子的任何缺点和优点都与家长有关,不了解孩子就没有成功的教育;任何情况下都不要认为孩子丢了家长的脸等。

